

# Definitief verslag

## Programmaraad Bodembescherming

**Datum:** 14 november 2024  
**Tijd:** 9.30 – 11.30 uur  
**Plaats:** Gouda

<p><b>Aanwezig:</b> Jeroen Bartels (voorzitter) Huib Mulleneers (NIBV) Iljo Fluit (NIBV) Leo van Kuijl (ODI-VDV) Martin de Jonker (ODI-VDV) Tineke Weide (BOVAG) Maikel Prins (VTI) Jordi Verkade (SIKB) Kees Jonker (RWS) Henk Koster (SIKB, notulist)</p>	<p><b>Afwezig:</b> Robert Hilgers (Provincie Noord-Brabant) Willem van der Zon (VNO-NCW) Prosper Snoep (ministerie van I&amp;W) Dirk Walinga (IPO) Erik van der Heijden (VTI)</p> <p><b>Gast:</b> Paul Folten (NEN)</p>
---	---

	Actie door:	Nr.
<p><b>1. Opening en vaststellen agenda</b> De voorzitter opent de vergadering en stelt de agenda vast, waarbij de agendapunten 4.3 Advies onder Kwalibo en 4.4. Herijking bodemregelgeving worden ingevoegd. Voor beide punten zijn voorafgaand stukken verzonden.</p> <p>Paul Folten zal namens NEN onder agendapunt 5.1 een toelichting geven op de Europese normalisatie in relatie tot bodembescherming.</p>		
<p><b>2. Rondje langs de velden</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Kees Jonker geeft aan dat het Besluit activiteiten leefomgeving (Bal) sinds de invoering op 1 januari voor veel vragen heeft gezorgd, maar dat aantal vragen neemt nu wel af.</li> <li>• Maikel Prins vult aan dat er op onderdelen, m.n. inzake tankinstallaties nog veel kritische opmerkingen bestaan. Hij merkt dat de intrekking van de certificeringsregeling op het punt van de bovengrondse tanks bij met name de Omgevingsdiensten nog veel vragen oproept.</li> </ul>		
<p><b>3. Verslag en actielijst</b></p> <p><b>3.1 Concept-verslag en actielijst vergadering 12 september 2024</b> Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld. De actielijst wordt doorgenomen.</p>		

	Actie door:	Nr.
<p><b>4. Actualiteiten en mededelingen</b></p> <p><b>4.1 en 4.2 Stand van zaken Omgevingswet, Bal, Rbk, Programma Versterking Kwalibo</b></p> <p>Henk Koster en Kees Jonker lichten kort de stand van zaken van de regelgeving en het Programma toe.</p> <p>In het Programma wordt de laatste hand gelegd aan de Leidraad en de Samenwerkingsovereenkomst die met name de rol- en taakverdeling tussen NEN en schemabeheerders probeert vast te leggen.</p> <p>Verder is de vergadering attent gemaakt op het Verzamelbesluit Omgevingswet bodem en water 2025 (ingangsdatum 1 januari 2025): <a href="https://iplo.nl/thema/bodem/nieuws-bodem/2024/verzamelbesluit-omgevingswet-bodem-water-2025/">https://iplo.nl/thema/bodem/nieuws-bodem/2024/verzamelbesluit-omgevingswet-bodem-water-2025/</a>; en de Verzamelbrief, gestuurd aan de Tweede Kamer: <a href="https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2024/11/12/verzamelbrief-bodem-en-ondergrond">https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2024/11/12/verzamelbrief-bodem-en-ondergrond</a>;</p> <p>Voor de recente wijzigingen op de schema's wordt verwezen naar het Kwartaalbericht.</p> <p><b>4.3 Overige mededelingen</b></p> <p>Bijgevoegd waren:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Kwartaalbericht Q3 2024</li> <li>• Het Circulair Materialenplan: <a href="https://circulairmaterialenplan.nl/">https://circulairmaterialenplan.nl/</a>;</li> </ul> <p>De informatie is voor kennisgeving aangenomen.</p> <p><b>4.4 Advisering onder Kwalibo</b></p> <p>Karin Sant heeft in de vorige vergadering het project van Ambiënt toegelicht (dat in opdracht van het Ministerie van I&amp;W wordt uitgevoerd) waarin onderzocht wordt in hoeverre het wenselijk is om advisering onder het Kwalibo-regime te brengen.</p> <p>Ter bespreking was nu het aangeleverde concept-rapport.</p> <p>Daarop zijn diverse opmerkingen gemaakt:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>▪ Huib Mulleneers geeft aan dat in het rapport ten onrecht geen verschil wordt gemaakt tussen certificatie/accreditatie en erkenning;</li> <li>▪ Jordi Verkade mist het BB-cvm in het rapport;</li> <li>▪ Tineke Weide geeft aan dat zij de aanleiding mist. Het zou naar haar mening goed zijn als vanuit een bepaald risico geredeneerd wordt: welk risico bestaat, en kan opname van advies onder Kwalibo dat risico mitigeren. Die redeneerlijn ontbreekt in het rapport;</li> <li>▪ Huib Mulleneers geeft aan dat hij het totstandkomingsproces van dit rapport wat gehaast vindt.</li> </ul> <p>Afgesproken wordt dat een reactie aan Ambiënt via SIKB zal uitgaan. Opmerkingen kunnen uiterlijk 19 november aan SIKB worden meegegeven, waarna SIKB de reactie zal verzenden.</p> <p><b>4.5 Project herijking bodemregelgeving</b></p> <p>De leden nemen de meegezonden presentatie van dit project voor kennisgeving aan.</p>	<p><b>allen</b></p> <p><b>HK</b></p>	<p><b>34</b></p> <p><b>35</b></p>

	Actie door:	Nr.
<p><b>5. Governance en strategie</b></p> <p><b>5.1 Europese normalisatie in relatie tot bodembescherming</b> Paul Folten (NEN) geeft een presentatie over het proces van normalisatie vanuit Europa en de relatie met wetgeving. Verwezen wordt naar zijn presentatie. Kees Jonker geeft aan dat de BREF's de rol van BBT spelen. Leo van Kuijl ziet dat het onderwerp kathodische bescherming in normen vervat is. Iljo Fluit ziet meer relatie t.a.v. bodembescherming, bv. op het vlak van toepassing van kunststoffen en normalisatie. Onderzoek t.a.v. e.e.a. zou in het SIKB-jaarprogramma kunnen worden opgenomen:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>▪ Speelveldanalyse, welke onderwerpen worden ter hand genomen</li> <li>▪ Is er op een onderwerp relatie met bodembescherming en is er invloed nodig</li> <li>▪ Wie kan dat doen?</li> </ul> <p><b>5.2 Visie en strategie SIKB 2025-2028</b> Henk Koster licht de visie en strategie van SIKB voor de komende jaren toe, zoals deze in de bestuursvergadering van 7 november is vastgesteld. Henk Koster zegt toe de stukken toe te zenden zodra deze vanwege enkele kleine opmerkingen uit het bestuur zijn aangepast. De Programmaraad kan met name via het werkprogramma invulling aan deze visie geven.</p> <p><b>5.3 Jaarprogramma 2025</b> Jordi Verkade werkt aan de voorbereiding op het Jaarprogramma en vraagt de leden om input.</p> <p><b>5.4 Kathodische Bescherming</b> Het bestuur heeft het advies van de Programmaraad m.b.t. de kathodische bescherming omarmd. SIKB neemt e.e.a. op in het Jaarprogramma.</p> <p><b>5.4 Gesprekskalender</b> Er zijn geen opmerkingen op de huidige Gesprekskalender. Vraag aan de leden om input voor 2025.</p>	<p>SIKB</p> <p>SIKB</p> <p>allen</p> <p>SIKB</p> <p>allen</p>	<p>36</p> <p>37</p> <p>38</p> <p>39</p> <p>40</p>
<p><b>6. Rondvraag</b></p> <p>Tineke Weide vraagt naar aanleiding en stand van zaken van de herziening BRL SIKB 770000. Jordi Verkade geeft aan dat de kritiekperiode is verlopen en dat besluitvorming is geagendeerd in het CCvD/AC Bodembescherming van 6 december 2024. Er wordt verder geen gebruik gemaakt van de rondvraag.</p>		

<b>Vergaderschema 2025</b>		
Donderdag 16 januari 2025	9.30 u – 11.00 u	Gouda
Donderdag 13 maart 2025	9.30 u – 11.00 u	online
Donderdag 12 juni 2025	13.30 u – 16.00 u	Gemeenschappelijk met de PR Bodembeheer, nadere informatie volgt t.z.t.
Donderdag 11 september 2025	13.30 u – 15.00 u	online
Donderdag 13 november 2025	9.30 u – 11.30 u	Gouda

<b>Actielijst</b>				
<i>datum</i>	<i>actie</i>	<i>Nr.</i>	<i>actiehouder</i>	<i>status</i>
20-12-2022	Agenderen opvolging Programma Verbetering bodemstelsel		HK	doorlopend
21-09-2023	Zoeken naar opvolging RVB/Opdrachtgevers	6	SIKB	
09-01-2024	Vermelden gepubliceerde adviezen van de Advieskamer Bodembescherming onder mededelingen	20	SIKB	doorlopend
19-09-2024	Toezening, zo mogelijk, na afronding van stukken inzake Visie en Strategie SIKB 2025-2028, in ieder geval voorafgaand aan 7 november	31	SIKB	
14-11-2024	Doorgeven aan SIKB, uiterlijk 19 november a.s., van opmerkingen inzake het Ambiënt rapport: Advies onder Kwalibo	34	allen	
14-11-2024	Reactie op rapport (zie 34) naar Ambiënt	35	SIKB	
14-11-2024	Opnemen in jaarprogramma analyse e.d. NEN-onderwerpen	36	SIKB	
14-11-2024	Toezening Visie en Strategie 2025-2028 zodra gereed	37	SIKB	
14-11-2024	Verzoek om input jaarprogramma 2025	38	allen	
14-11-2024	Opnemen uitwerking advies Kathodische bescherming in Jaarprogramma 2025	39	SIKB	
14-11-2024	Verzoek om input gesprekskalender 2025	40	allen	